

## Jesle, loď a kříž

### Pozdrav

Milé sestry a milí bratři, přátelé a hosté vítám Vás na těchto bohoslužbách a po nich se sejdeme k společným rozhovorům slovy apoštolskými:

*Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi námi. Amen*

### Introit (Žalm 24, 3-5)

3 Kdo vystoupí na Hospodinovu horu? A kdo stanout smí na jeho svatém místě?

4 Ten, kdo má čisté ruce a srdce ryzí, ten, kdo nezneužije mou duši, ten, kdo nepřísahá lstivě.

5 Ten dojde požehnání od Hospodina, spravedlnosti od Boha, své spásy.

Píseň: EZ 781 - Jednou budem dál, jednou budem dál, já vím

### Modlitba

Z knihy modliteb

### I. Čtení (Žalm 1)

1 Blaze muži, který se neřídí radami svévolníků, který nestojí na cestě hříšných, který neseďává s posměvači,

2 nýbrž si oblíbil Hospodinův zákon, nad jeho zákonem rozjímá ve dne i v noci.

3 Je jako strom zasazený u tekoucí vody, který dává své ovoce v pravý čas, jemuž listí neuvadá. Vše, co podnikne, se zdaří.

4 Se svévolníky je tomu jinak: jsou jak plevy hnané větrem.

5 Na soudu svévolní neobstojí, ani hříšní v shromáždění spravedlivých.

6 Hospodin zná cestu spravedlivých, ale cesta svévolníků vede do záhuby.

**Blahoslavení jsou všichni, kteří slyší Boží slovo a ve svém srdci ho zachovávají. Amen**

### Slůvko dětem (lekce 7 – Jairova dcera)

---

Zapalte svíčku jako znamení světla, chyťte se kolem dokola za ruce a opakujte či zpívejte refrén.

*Píseň: EZ 188 – ref. 2x „Ty jsi hoden žehnání a chvály, tvoji moc a sílu slavíme. Před tebou se Pane Kriste, Kráľů kráľi, dobrovolně skláníme.“*

---

Píseň: EZ 253 - Slunce svítí, tak se dobře dívej

**Kázání (Jr 17, 7-8)**

7 Požehnán buď člověk, který doufá v Hospodina, který důvěřuje Hospodinu.

8 Bude jako strom zasazený u vody; své kořeny zapustil u vodního toku, nezakusí přicházející žár. Jeho listí je zelené, v roce sucha se ničeho neobává, nepřestává nést plody.“

*Bratři a sestry, milí přátelé a hosté.*

Minulou neděli jsme mluvili o hlíně a hrnčíři, dnes bych také chtěl použít jednoho nejnámějšího příkladu z bible – **strom**.

Poetické slovo Jeremiáše vykresluje obraz vzkvétajícího života a také jeho protiklad: nedostatek a izolaci. „Strom zasazený u vody“ je známý obraz, který najdeme i v prvním Žalmu. V obou těchto oddílech z Bible je člověk, který důvěřuje Bohu – přirovnán **ke stromu**, který nese ovoce, ať prší nebo je sucho.

Jak je to možné? Jak může strom prospívat i v roce, kdy je sucho, v podmínkách, které vzrůstu a rozkvětu nesvědčí? Tajemství jeho rozkvětu je pod povrchem, v podzemí, kde strom pevně zapustil kořeny směrem k vodě, a tak když přijde horko, nemá se čeho bát; jeho listy zůstávají zelené a „*nepřestává nést plody*.“

Obraz života člověka, který **důvěřuje Bohu**, před nás klade i prorok Jeremiáš. Ten, kdo žije důvěrou v Boha, je napojen na hluboký zdroj živin, který vede k plodnosti v dobrých i těžkých časech. Stává se orientačním bodem, lidé si k němu rádi přijdou odpočinout a načerpat nové síly, protože ve zlých i dobrých časech přináší dobré ovoce.

Když se řekne dřevo (strom), může si každý představit, co chce. **Truhlář** vidí dřevo jiné než **muzikant** a **soustružník** vybírá jinak než **tvůrce** nábytku. Jinak vnímá dřevo **řezbář**, jinak **dřevorubec**, jinak **pěstitel** či **vědec**, jinak já i vy.

Co si představuju já, jako farář? Řeknu vám příběh o třech stromech, ale ve středu zájmu není děj příběhu, ale jeho **poselství**, na to pamatujte.

Představte si 3 stromy, třeba 3 duby tady v Prosenicích a každý z těch stromů vypráví svůj příběh. Stromy diskutovaly o svých **nadějích a ideálech**.

1. Když tu první strom řekl: „*Doufám, že jednoho dne se stanu truhlicí plnou pokladů. Mohl bych být naplněn zlatem, stříbrem, drahocennými klenoty a drahokamy a ozdoben nádhernou dřevorezbu. Každý by viděl mou krásu.*“
2. Potom druhý strom řekl: „*Jednoho dne budu mocnou lodí. Budu převážet krále a královny a povezu je do všech koutů světa. Každý se bude cítit v bezpečí díky mé síle.*“
3. Nakonec třetí strom řekl: „*Chci růst, abych byl nejvyšším a nejrovnějším stromem v lese. Lidé mě uvidí na vrcholu kopce, vzhlednou k mým větvím a pomyslí na nebe. Budu největší strom všech časů a lidé si mě provždy zapamatují.*“

Po několika letech se pod stromy objevila skupina dřevorubců.

1. Když jeden z mužů přišel k prvnímu stromu, řekl: „*Vypadá jako silný strom, myslím, že budu moci prodat jeho dřevo tesaři.*“ A začal strom kácet. Strom byl šťastný, protože se domníval, že tesař z něj udělá pokladnici.
2. U druhého stromu řekl další dřevorubec: „*Mohl bych ho prodat do loděnice.*“ A začal jej kácet. Druhý strom byl šťastný, protože věděl, že je na cestě stát se mocnou lodí.
3. Když dřevorubec přistoupil k třetímu stromu, strom se polekal, protože věděl, že jestliže ho skácí, jeho sny se nenaplní. Jeden z dřevorubců řekl: „*Z tohoto stromu nepotřebuji nic zvláštního.*“ A pokácel ho.

Když se první strom dostal k tesařům, vyrobili z něj **jesle pro krmení zvířat**. Umístili jej do chléva a naplnili senem. To nebylo to, čím se chtěl stát. Druhý strom rozřezali a vyrobili z něj **rybářský člun**. To byl konec jeho snů o tom, že se stane mocnou lodí a poveze krále. Třetí strom byl rozřezán na **velké kusy** a ponechán sám ve tmě.

1. Roky plynuly a stromy zapomněly na své sny. A potom jednoho dne přišli do chléva muž a žena. Žena porodila dítě a položila ho do sena v jeslích, které byly vyrobené z prvního stromu. Muž by si raději přál pro

dítě kolébku, ale nebylo to možné. Strom si uvědomil závažnost této události a věděl, že v něm leží největší poklad všech dob.

2. O několik let později se skupina mužů objevila v rybářském člunu vyrobeném z druhého stromu. Zatímco se plavili, strhla se silná bouře a strom se obával, že není dost silný, aby muže udržel v bezpečí. Rybáři probudili spícího muže. On vstal a bouři utišil. Bouře ustala. Tehdy strom poznal, že vezl **Krále Králů**.
3. Nakonec jeden muž nesl ulicemi třetí strom, zatímco se mu lidé posmívali. Když přišli na místo, přibili toho muže k tomu stromu a vyzvedli ho do výše, aby zemřel na vrcholu kopce. Když přišla neděle, strom si uvědomil, že je dost silný, aby na vrcholu kopce stál a byl tak blízko Bohu, jak je to jen možné, protože Syn Boží byl na něm ukřižován.

Poučení z tohoto příběhu je, že když se Ti zdá, že věci nejdou tak, jak by sis přál, vždy věř, že Bůh má pro Tebe svůj plán. Jestliže v Něho vložíš svou **důvěru**, Bůh Ti dá veliké dary. Každý strom dostal, co chtěl, ale ne způsobem, který si představoval. Nevíme, jaké má Bůh s námi plány. Jenom víme, že Jeho cesty nejsou naše cesty, ale Jeho cesty jsou vždy nejlepší.

**Sny tří stromů** se stávají modelovými příběhy o hledání smyslu života, které, ač se zdá být zcela marné, je nakonec dovršeno **setkáním s Bohem**. Také příběh o Ježíšově smrti a vzkříšení je s otevřeným koncem, aby zůstal prostor pro osobní otázky víry.

Jak asi vypadáme my jako stromy? Setkání se skutečností je také náš **příběh je o třech stromech**. My lidé jsme jako stromy. Nohama jsme vrostlí do země, kde jsou pochovány generace našich předků. V zemi máme kořeny svých rodů. Držíme se svých jistot a snažíme se jako stromy stát a nespadnout.

Naše hlava hledí do nebe a míváme své sny a **neztrácíme naději**, že se jednou přece jen vyplní.

### Modlitba

Pane Ježíši, děkuji ti, že jsi přišel mezi nás. Děkuji ti, že jsi za nás zemřel na kříži. Děkujeme Ti, že k nám přicházíš ve všem stvořeném, co je kolem nás, v srdcích lidí, kteří jsou s námi, ve všech smutných i radostných chvílích, které prožíváme. Děkujeme Ti, že jsi naše naděje. Amen

### Ticho – 30 sekund

Píseň: EZ 295 - Za to, že v stromech přečtu život

## Ohlášky

### **Přímlovná modlitba**

*Z knihy modliteb*

*Každý ti v tichosti svěřujeme své osobní modlitby...*

Prosíme skrze Krista, našeho Pána, ukazuj nám naši vlastní odpovědnost ve zvěstování evangelia a přijmi i tuto naši společnou modlitbu:

**Otče náš**, jenž jsi na nebesích, posvět' se jméno Tvé. Přijď království Tvé. Buď vůle Tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť Tvé je království i moc i sláva na věky. Amen.

*Píseň: EZ 402 - Ó Pane můj, nenech mne být*

---

### **Slůvko dětí**

---

#### **Posláni (Jr 29, 11-13)**

*11 Neboť to, co s vámi zamýšlím, znám jen já sám, je výrok Hospodinův, jsou to myšlenky o pokoji, nikoli o zlu: chci vám dát naději do budoucnosti.*

*12 Budete mě volat a chodit ke mně, modlit se ke mně a já vás vyslyším.*

*13 Budete mě hledat a naleznete mě, když se mne budete dotazovat celým svým srdcem.*

#### **Požehnání (Numeri 6, 24-26)**

*26 Ať Hospodin ti žehná a chrání tě,*

*27 ať Hospodin rozjasní nad tebou svou tvář a je ti milostiv,*

*28 ať Hospodin obrátí k tobě svou tvář a obdaří tě pokojem.*

*Píseň: EZ 217 – Milost Pána našeho Jezu Krista*